

# 风再起时

文 | 康玉梅

风再起时,天湛蓝,山谷四周层林尽染,但冷飕飕的寒气阵阵袭人,层层落叶在秋风中打着旋儿,肆意地满天飞舞,不由得让人内心感伤,我竖起衣领,紧跟东山智维中心张海峰主任的步伐。

本应机声隆隆的东山矿回转窑,今天却寂寥下来,静的有些让人窒息。回转窑维修班的班前会上,虽然大家全部按时到岗,但个个都如霜打的茄子。一看见张主任进来,全都呼啦啦站了起来。“主任,我们这个年纪,上有老、下有小,窑停了没活干,我们可怎么办?”不等班长说完,小刘更是急得要哭出来:“我这房贷车贷一屁股债,努力挣钱是我活下去的筹码。”不足二十平方的小屋顿时沸腾起来,大家你一言我一语,充满了对过去的美好回忆和对未来的迷茫惶恐。

“钢铁行业面临着严峻形势,举步维艰已成为常态,但通过在矿山一盘棋的持续管理中,我们一定能够度过困境,在

危机中找到解决问题的方案。目前,大家有危机感很正常,但一味地发愁解决不了任何问题,我们必须快速响应和调整认知,丢掉幻想,直面挑战,接受不确定性,坚持创新求变,凭着自己的手艺和技能,哪里需要就往哪里冲,积极主动投入到保生存的战斗中来。咱们中心不会放弃和抛弃任何一名职工,要让大家活下去,还要活得更好一些!”张主任稳健淡定的肺腑之言,如定海神针般给大家指明了方向,大家紧锁的眉头终于舒展开了,情绪明显有了好转。

风起于青萍之末,浪成于微澜之间。跌谷底也要开花,沉海底也要望月。与其抱怨黑暗,不如提灯前行。当风再起时,我们不再彷徨,一致决定要戮力同心,深挖潜能,群策群力,咬定创新不放松,让实干和担当成为组织合力,让奋战成为“活得久”的内在动力,越是艰难越向前,越是逆境越昂扬。



清新艳丽 谭勇摄

## 平凡矿山孕育过硬精神

文 | 赵瑞文

在大山深处,有这样一群人,他们“武”能担当生产重任,“文”能完成对歌草书,用矿山人不怕吃苦、敢于奉献、敢打硬仗的作风和开拓创新积极进取的智慧力量在太钢集团公司、矿业公司厂庆、矿业中心第二十三届“矿业杯”职工运动会上展现矿山精神风貌。用实际行动诠释着“团结一心、爱我矿山”的无限情怀。

用汗水浇灌训练场。2024年,恰逢太钢建厂90周年、矿业公司成立30周年和矿业中心第二十三届“矿业杯”职工运动会三件大事。面对集团公司高质量活动安排要求,代县矿业公司责无旁贷同时接下了这三项沉甸甸的任务,立即迅速组织100余人的职工队伍展开长达40多天的艰苦训练。然而完成任务需要克服诸多困难,代县矿业公司停产一年,正值刚刚复产,生产不稳岗位人员紧缺,一下子从原本就紧张的岗位上抽调100余人是需要克服多少困难,并且运动员们既要参加体育比赛训练,同时兼顾武术健身操、大合唱《我们的生活充满阳光》、歌伴舞《新时代》、情景剧《道路的性格》等诸多项目,一连串高难度动作表演、文艺挑战及体育竞技等活动把大家忙得不亦乐乎,每天都是一连串地放下这个拿起那个,且在7

月15日开始冒着平均38度酷暑高温实施紧张排练训练。然而训练并非简单的凑合,而是不断的精益求精、一丝不苟,往往一个动作就要重复10多次直到标准为止,高强度的“魔鬼式训练”使他们腰酸背痛,但大家都咬牙坚持着。“大部分人都是嗓子痛,大家都病了一轮”,参加音诗话节目反映建矿精神的《愚公移山》队员聂庭说道。“是啊,每一天的训练就如同战场,我们都是靠顽强拼搏的意志支撑的。”刻苦咀嚼歌伴舞《新时代》的闫建龙说道。就是这样的训练大家一干就是整整一月。同时,代县矿业公司还是唯一一家代表矿业中心参加太钢集团大合唱预赛的队伍,密集而众多的任务不停地挑战着队员们的身体和意志的极限,铸就着矿山之魂,特别是健身操夏天要单腿下跪,大家的膝盖黑一片青一片的,所用功夫非同一般。同时参加四个项目的李云鹏身体感冒冷得直打哆嗦,也仅仅下去休息一天就归队了,这些事例无不彰显着矿山人无与伦比的担当与执着。

作风过硬点将台。严格的训练更要有严明的团队纪律,在进入预赛开赛环节,作为客场的代县矿业公司代表队又经历三天艰难的赛场考验。在去往岚县矿业公司的第一天,他们5点发车,路遇大雨高速临时封路,下午14点才允许放行到达场地,他们没顾上用餐就即刻投入到第一天的现场彩排中,为达到精准、整齐和动作衔接,他们将武术健身操钻研到底,刻苦训练到子夜1点,队伍回到宾馆入住已是3点,第二天6点又准时起床展开开幕式训练和入场仪式,这样高强度集训他们没有退缩,大家互相配合和关照,硬是扛下来了,而第三天他们还需要继续完成艰难的正式比赛。毽球、乒乓球、台球他们取得3个团体第一,象棋、羽毛球、健身操全部取得位列前三的好成绩,这些都是他们那伟大的矿山精神——钢铁报国、矿山当先、艰苦奋斗、开拓创新,在传承着,他们以无限的拼搏与勇气,文化与信念将这份精神带到了矿山的每一个角落,为矿山高质量可持续发展做出新贡献。



众花之魅 王振华摄

一场秋雨一场寒,昨夜的那场小雨带走了大地的最后一丝温暖。今日清晨,气温骤然从15℃下降到4℃,街上行人寥寥,大抵都猫在温暖的家里不愿出来。由于上一周和医生约好手术时间,没办法只能冒着秋寒,骑着心爱的小电驴,狂奔在去口腔医院路上。出门不到10分钟,握在电动车手柄上的手早已冻得发紫麻木,无心顾暇街边风景。

忽然路边花坛中大片明艳的黄色花朵闯入视线,原来是几丛傲然绽放的菊花,这片菊浓郁葱茏,自成风景。深绿色的枝从根茎分出,凭着一股蓬勃向上的劲头,擎起一把把黄伞,点缀着日渐萧瑟的深秋。望着这一丛丛菊花,我的内心充满喜悦。只见那耀眼的黄色花朵,含苞的,清新可爱,纯真如一个个嘟着小嘴唱歌的

## 菊之韵 秋之魂

文 | 乔秀梅

娃娃,让人心生欢喜;绽放的,由外向内渐次打开层层叠叠的花瓣,一丝丝、一层层,向四周翻卷、伸展,让人心生爱怜。盛放的菊花千姿百态、娴静优雅,比张开的手掌还要大。若不留心,怎会知道那小小的花苞竟蓄积了如此大的能量!让人由衷地发出“谁言秋色不如春,及到重阳景自新”“自古逢秋悲寂寥,我言秋日胜春朝”的感慨。

菊花是秋的魂,秋的韵。秋意渐浓,百花凋零,在这万物萧条,乱红满地任风吹、草木摇落露为霜的季节,除了菊花,还有谁独立西风,抱香枝头?且看黄花晚节香。它是人间的清

客,彰显出来的沉稳淡然、卓尔不群的气质让人叹为观止。它不在乎气候的优劣和土壤的腴瘠,任凭雾浓、霜严、风寒、尘欺,花不落,色不变,头不低,在霜风中坚毅挺立。正是有了菊花这个坚韧不拔、傲骨迎霜的“花中隐士”将秋天渲染得有声有色,秋天才独具一格,魅力四射……

人生从来都不是一帆风顺的,强者之所以强大,是因为他们在困境中不屈不挠,在逆境中奋勇前行。在当前钢铁市场下行的大环境下,对标找差和降本增效是企业苦练内功、提升竞争力的必由之路,更是搏击市场、抵御寒冬的有力武器,让我们团结一心,坚定信心,抢抓机遇,历练出更加强壮的“骨骼”搏击“寒流”,那么终会迎来“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的那一天。

